

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Éves ár	240 K
Féléves	130 K
Háromhónapos	80 K
Egy hónap	30 K
Egyes szám ára 30 fillér.	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felvilágosító szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obilkyeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 67. szám.

Szerda, március 24.

A németországi események.

Bécs, márc. 22. (J. S. I.) Berlinből jelentik, hogy Kapp és Litwitz visszaléptek. Sekt generális rendelkezik Berlinben a régi Ébert-kormány nevében. A fellázadt csapatok 24 órán belül kötelesek kivonulni Berlinből. Ébert és Bauer Berlinbe érkeztek. A sztrájk megszűnt. Nagy a rettegés a kommunistáktól, akik felvannak fegyverkezve és munkáskormányt követelnek Weimig vezetése alatt. Berlinben különben a rend helyreállott. Lipcsében Éberfeldben, Dortmundban, Gotában és Nürnbergben még mindig tartanak a zavargások és a kommunistákkal való küzdelmek. Bajorországban az új kormány működhetik.

Páris, márc. 22. (J. S. I.) A Párisban levő német delegáció hivatalosan jelenti, hogy Kapp visszalépett és Litwitz tábornokkal együtt elhagyta Berlint.

Lyón, márc. 22. (J. S. I.) A különféle hírek, amelyek közvetlenül Németországból, vagy közvetve a szomszédos államokból érkeznek, igen nehéz világosan látni, hogy tulajdonképpen mi megy végbe Németországban. A francia sajtó szerint a német helyzet a következőképp áll:

Igen hihető, hogy Kapp visszalépett, azonban csak egyszerűen átadta a helyét, a militaristáknak. Az Ébert-kormány úgy látszik, hogy továbbra is bírja a többség bizalmát. E kormány mellett nyilatkoztak Nürnberg, Cassel, Minsten, Würzburg és Hannover. Kapp mellett vannak: Kóburg, Halle és Brandenburg. Az Ébert-kormány helyzete Stuttgartban javult.

Prága, márc. 22. (J. S. I.) A külügyminisztérium közlönye a következőket hozza:

— Az egyedüli igazságos elintézés Németországban az volna, ha a militarizmus rezsimje kapitulálna és visszatérne a régi alkotmányos kormány. A németországi változás mementő legyen nekünk. Európa nagyon ideges, mert veszéllyel fenyegetnek a tulsók. Csakis a konszolidáció politikája tudja megmenteni Európa államait és népeit. Mi nem félünk semmitől, mert a mi országunk biztos alapon nyugszik; nincsenek sem politikai, sem szociális okok amelyek veszéllyel fenyegetnének bennünket.

A londoni értekezlet határozata.

Páris, márc. 22. A „Petit Parisen“ londoni levelezője a Londonban tartott értekezlet a következő értesüléseket nyerte:

Lloyd George, aki hétfőn reggel tért vissza Londonba, mindjárt megérkezése után értekezletre hívta egybe a külügyi hivatalba nemcsak a legfelsőbb tanács bizottságának tagjait, akik Millerand londoni látogatása óta rendszeres üléseket tartanak, hanem több miniszterét is, közöttük lord Curzont, Winston Churchill hadügyminisztert, Walter Loong tengerészeti minisztert továbbá több tengerészeti és katonai szakértőt, így Beatty tengernagyot és Sradaliffe tábornokot, hogy megbeszélje velük a németországi eseményeket. Az értekezlet amely délben kezdődött, éjfél után két óráig tartott. Venizelosz is jelenvolt. Az általános vita során megállapították, hogy a szövetségesek fölfogása között nemcsak jelenleg van meg a legteljesebb összhang, hanem valamennyiük szilárd elhatározása, hogy a jövőben is szoros egységben maradnak azzal a válsággal szemben, amely most a Rajna tulsó oldalán lezajlik. Egyhangú volt a nézet, hogy a jelenpillanatban várakozó álláspontra kell helyezkedni, de éber ren kell figyelni az eseményeket.

Ami az elővigyázati intézkedéseket illeti, ezek megtételét teljesen Foch marsallra, sir Henry Wilson marsallra és a többi szövetséges főtitiztre bízták, akik jelenleg Mainzban tartózkodnak. Beatty tengernagy és a brit tengerészeti miniszter a tengerészetet helyezték készenlétebe.

Az amerikai csapatok csak Wilsonnak engedelmesskednek.

Washington, márc. 22. Baker hadügyi államtitkár kijelentette, hogy a Rajna mentén táborozó amerikai csapatok Foch főparancsnoksága alatt vannak ugyan, de semmiféle vállalkozásban nem vesznek részt német területek ellen, amíg erre Wilson elnöktől parancsot nem kapnak.

Páris, márc. 22. (J. S. I.) A szövetséges államok kormányai igen higgadtan nézik a német eseményeket. A főtanács rendelkezik olyan eszközökkel, amelyeknek segítségével érvényt tud szerezni a békeszerződés végrehajtásának. Foch tábornagy Párisból az okkupált területekre sietett. A legfontosabb kérdés az ex-császár ügye, akinek helyzete most igen komoly. Hivatalos körökben beszélik, hogy Hollandiát, mint az ex-császár örökét, figyelmeztetni fogják, hogy szigorúan öröködjék a

császár fölött, mert ha megszökne és újból elfoglalná a trónt, az súlyosan komplikálná a helyzetet.

ISZTRIA ÜZENETE.

Laibach, márc. 22. (J. S. I.) Az isztriai vezető férfiak üzenetet küldöttek a laibachi kormánynak, hogy Pazina, Cottar, Puzseka, Pulj és Porecamolo vidékek horvát és szlovén lakosai mindent el fognak követni, hogy a szerb, horvát, szlovén káralyság alá jussanak, mert kedvesebb nekik a halál, semhogy idegen okkupáció alatt maradjanak.

JAPÁN KIÜRITETTE AZ AMUR-VIDÉKÉT.

Varsó, márc. 22. (J. S. I.) Moszkvában meggyilkolták Bredov és Stessel tábornokokat. A japán csapatok kiürítik az Amur-vidéket és koncentrálnak Blagovescens vidékén.

NEMZETKÖZI CSENDŐRSÉGET LÉTESITENEK TÜRÖKORSZÁGBAN.

Páris, márc. 22. (J. S. I.) A szövetséges államok biztosainak jelentései megérkeztek Konstantinápolyból és azok tulságosan pesszimistikusok. A főtanács azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy az egész török hadsereget szétszlassa és hogy egy nemzetközi csendőrséget szervezzen.

MEGNEHEZITETTÉK AZ OLASZORSZÁGBA VALÓ UTAZÁST.

Beograd, márc. 22. (Hivatalos.) A berni követünk értesítése szerint az ottani olasz követség nem ad engedélyt Olaszországba való átmenetelre, míg erre Rómából nem érkezik engedély, ami 30 napig is eltart. Felhívjuk erre figyelmét azoknak a személyeknek, akik Svájból Olaszországon át szándékoznak visszatérni.

A FRANCIAORSZÁGI HADIFOGLYOK HAZASZÁLLITÁSA.

Neully, márc. 22. A magyar békeküldöttség jegyzéket kapott a békeértekezletől, amelynek értelmében elvben megengedi, hogy azokat a magyar hadifoglyokat, akik még Franciországból vannak, a béke aláírása előtt hazaszállítsák. Ennek a határozatnak a végrehajtását külön tárgyalásokon fogják megvitatni, amelyek tonalát nyomban föl is veszik.

ERŐLYES INTÉZKEDÉS A BERLINI FRANCIA MISSZIÓ BANTALMAZÁSA MIATT.

Páris, márc. 22. A nagykövetség értekezése Millerand elnöklésével ülést tartott. Meghallgatta Foch marsall jelentését azokról a bántalmazásokról, amelyek a minap francia, illetőleg szövetséges tisztakat érték Németországban. Foch marsall Millerand miniszterelnökkel egyetértésben azt javasolta, hogy tegyenek erélyes lépést, hogy a német kormány biztosítsa a bűnösök megbüntetését és megakadályozza hasonló incidensek megismétlődését. Javaslatát a szövetséges kormányok elé terjesztették.

A TÖRÖKÖKNEK EL KELL HAGYNIOK EURÓPÁT.

Lyon, márc. 22. (J. S. I.) Az „Echo de Paris” tudósítója jelenti Washingtonból: Nemsokára nyilvánosságra hozzák Wilson deklarációját, amelyben az elnök azt mondja, hogy a törököknek el kell hagyniuk Európát, a franciáknak pedig Szíriát. Első műve Golbja új államtitkárának, akinek ki nevezése minden bizonnyal megerősítést nyer, az illető lap szerint, egy terjedelmes okirat lesz, amelyben kifejti Amerika álláspontját a török békeszerződéssel kapcsolatban.

A PÉNZ FELÜLBÉLYEGZÉSE MAGYARORSZÁGON.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter nyilatkozata.

Budapest, márc. 22. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a nemzetgyűlés legutóbbi ülésén betervezte az Osztrák-Magyar Bank pénzjegyeinek felülbélyegzésére vonatkozó törvényjavaslatot, amely a hivatalos lap csütörtök reggeli számában került nyilvánosságra. Korányi pénzügyminiszter a rendelet kapcsán ezeket mondta: A felülbélyegzésre az osztrák békeszerződés intézkedései köteleznek bennünket s a bankjegyek felülbélyegzésével kapcsolatban bizonyos mennyiséget vissza tart az állam és a visszatartott bankjegy mennyiség értékének megfelelő négy százalékos adó- és illetékmentes kötvényeket kap mindenki, mely kötvények a vagyonadó lerovásánál és a birtokreformmal kapcsolatos pénzügyi tranzakcióknál elsőbbséget biztosít azoknak, akik ilyen kötvények birtokában vannak.

A pénzügyintézetek betéteire vonatkozólag az az intézkedés történik, hogy a március 8-ika óta a pénzügyintézetekben felgyülemlett betéteket zár alá veszik, de hogy ez a zár alá vétel ne okozzon a pénzforgalomban nehézséget, a kormány a postapénzt nem bélyegzi le és ezenfelül készen tart jelentékeny mennyiségű pénzt arra a célra, hogy a mindennapi élet forgalmában ne hiányozzék fizetési eszköz.

A pénzügyminiszter annak a reményességének ad kifejezést, hogy a tervezett pénzügyi művelettel sikerülni fog megakasztani a bankjegyforgalom növekedését és a külföld is nagyobb bizalommal lesz Magyarország iránt, mert látja, hogy komolyan fog hozzá pénzügyeinek rendezéséhez.

HÍREK.

Házasság. Kutseher Alfréd okl. gépézmérnök Wienből f. hó 25-én házasságot köt Braun Gizellával Écskán.

Felhívás. A Munkások rokkant- és Nyugdíj-Egylete veliki becskeréki vezetősége ezúton hívja fel tagjait, hogy a hátralékos tagdíjaikat annál inkább fizessék be, mivel a 8 héten túl indokolatlanul hátralékban levő tagok az alapszabályok rendelkezései szerint a tagok sorából törölhetnek és nyugdíjigényeiket el fogják veszíteni, felhívjuk a vidéken lakó tagoknak a figyelmét, hogy azok, akik eddig a központba küldték be tagdíjaikat, lakóhelyükbe legközelebbi fióknál, avagy a veliki becskeréki egyesület vezetőségénél fizessék be tagdíjaikat és ugyanide jelentendők be az egyletbe való belépések és nyugdíj-segély iránti kérelmek. Jelentkezni lehet naponta Vantsik Aladár ur órási üzletében, Veliki Becskerék, Alaxandrova (Hunyadi) u.

Meghalt egy ötéves gyermek a pálinkától. Schäfer Istvánnak, a becskeréki „Három Koronához” címzett koresma tulajdonosának ötéves fia tegnapelőtt reggel apja koresmájában háromdeci pálinkát ivott meg. A fiu egész nap eszméletlen kivül volt, az esti órákban pedig borzalmas kínok között kiszenvedett. Bejelentették az esetet a rendőrségnek. A hatósági orvos megállapította, hogy a kisfiu a nagymennyiségű alkoholtól élvezete folytán szívszélhűdést kapott és ez okozta halálát. A vizsgálat megindult.

Öngyilkos aggastyán. Tegnapelőtt este 6 órakor a III. kültelken, a Wilhelm-féle szőlőben Juhász János 65 éves szőlőcsész revolverével mellbelőtte magát. A golyó áthatolt a testen, hátul kijött és a falba furódott. Az öngyilkosság okát nem tudják. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A miniszter ur autója. Vannak még bírák Londonban. Följelentették Simmons Herbert soffit gyorshajtásért. A védője kifejtette, hogy a kocsiiban Churchill Winston miniszter ült Gueszt kapitánnyal. A hadügyminiszteriumba siettek, ahol rendkívül fontos ügyben kellett intézkedniök. Sir James Szlumper bíró kijelentette, hogy ha a hadügyminiszter ült is a kocsiiban, az nem változtat a tényen, hogy a soffit megszegte a hajtási szabályzatot. És el is ítélte három font sterling bírságra.

Elvesztette az emlékező tehetségét. Párisban egy autotaxi elgázolt egy angol ur embert, aki nem szenvedett súlyosabb sérülést, de ijedtében elvesztette az emlékező tehetségét. Napokig ápolták a kórházban és nem tudták, hogy kicsoda. Végre meg lehetett állapítani róla, hogy Glendinning John Walternek hívják és Liverpoolból való.

Aerolit. Franciországban Cambon és Fraisse között egy közel négy méteres meteorit hullott le.

A budapesti valutapiaccon érdeklődést keltett a wieni jelentés, amely szerint a márc. 23-án szombat óta 70 fillérrel emelkedve, 3 K 35 fillért jegyez. Budapesten a magánforgalomban 3 K 65 fillér volt a zárlat. Az egyéb valuták budapesti kurzusa a következő volt: lei 3 95 K, dollár 252 K, frank 18 50 K, lira 14 K, font 880 K, Napoleonondor 890 K, rubel 3 62 K, svájci 41 K, sokol 3 35 K, dinár 8 K, kifizetés berlini 330 korona.

Palics-fürdő új árazabása. Szubotitást jelentik: A napok óta tartó szép tavaszi időjárás valószínűvé teszi, hogy Palics-fürdő megnyitása május elsején megtörténhetik. A tanács a változott anyagi viszonyokra való tekintettel a város tulajdonát képező szállodai szobák, a fürdők, csónakok, gyógydíj árát mérsékelten felemelte. A régi emeletes épület előszobával ellátott két ágyas szobájáért 2500 korona, az egy ágyasért 1500 korona fizetendő az egész szezonra. Az új emeletes szálló erkélyes 2 ágyas szobájáért 3000 korona, a 2 ágyasért 2000, az egy ágyasért 1500 korona, az ugynevezett Kiss Abel villa 2 ágyas szobájáért 1500, az egy ágyasért pedig 1000 korona fizetendő az egész időnyire. A gyógydíjat szintén mérsékelten emelték. Az egész évadra felnőtt személy után 50 koronát, a családhoz tartozó többi felnőtt után 20 koronát, gyermekek után 10 koronát kell fizetni. Az első osztályú két kádas márványfürdőért 24 koronát, az egy kádasért 12 koronát, zomancozott acélkádért két személyre 20, egy személyre 10 koronát, iszapfürdőért 20 koronát, másodosztályú melegfürdőért 10, illetve 5 koronát kell fizetni, beleszámítva a fürdőruha díját is. A strandfürdőn 2 korona lesz a belépődíj, 12 éven aluli tanulóknak 1 korona.

A csónakok díját a következőképp állapították meg. Egy négy személyes csónak használati díja 1 órára 20 korona, balatoni csónak 5-6 személyre 25 korona, kis vitorlás 10, nagy vitorlás 20 korona.

Mirkó herceg bécsi gyermeke. A bécsi törvénytörvények már régebben kötelezték az elhunyt Mirkó montenegrói herceg örököseit, hogy a herceg természetesen fiának tartásdíj-pénzt fizessenek. A herceg ellen ugyanis P. Nathalia apasági és gyermek-tartási keresetet folytatott és a pört meg is nyerte. Annakidején, amikor a monarchia megszállotta Montenegrot, Mirkó herceg — a hadsereg foglya — betegen a bécsi Löw-szanasatóriumba került. Ott ismerkedett meg P. Nathaliával, akivel viszonyt kezdett, mikor azonban a viszonyból gyermek származott, Mirkó herceg tagadta apaságát, a bécsi törvénytörvények azonban megítélte a tartásdíj-pénzt. Nikita fejedeleme az unokájáért ezt az összeget mind a mai napig nem fizette ki és ezért a herceg hagyatékából árverés útján fogják behajtani a pénzt.

Eddig négy millió angol katona szerelt le. A „Daily News” március 6-iki száma közli, hogy a fegyverszünet megkötése óta százhetvenöt ezer 527 tiszt és 3,959,832 kőlegény szerelt le. A leszerelés gyors tempóban folyik tovább. Ugy tervezik, hogy az angol hadseregnek ezidőszent még fegyverben álló csapattestjeit április folyamán legnagyobb részben leszerelik. Hogy ez a terv a közbejött német események folyamán mennyiben fog megváltozni, azt most még természetesen nem tudhatjuk.

Konzul, a csodamajom, római jelentések szerint elhalálozott. A nemes állat uri módon élt, kitűnő szivarokat szítt, kávézóban keztüüt és lakkeipöt viselt. Szobájában csinos fehér ágyacska állott és a szálló, meg a saját személyzete leste a parancsait. Konzul néhány hete komoly gyomorbetegséget kapott, de a gondos ápolás következtében a veszély csakhamar megszűnt. Állapota azonban hirtelen rosszabbra fordult és orvosai megállapították, hogy tüdeje is meg van támadva. Konzul angolok ejtették rabul Afrika szívében, körülbelül hét esztendő óta. Holttestét a bonctani intézetbe szállították.

Halbőség. Aberdeenben most annyi halál érkezik a hajók, hogy nem tudják az anyagot feldolgozni. Londoni lapok írják, hogy sok láda halat adtak el egy shilling-jével, még pedig — trágázásra. Ez Európa éheznek.

Óriási hóvihar Newyork környékén. Newyorkból táviratozzák, hogy a város környékén hatalmas hóvihar volt. A nyugaton fekvő középső államokkal a vasúti közlekedés teljesen szünetel. A kár sok százmilliót tesz ki.

Halálraitélték a vásártéri rablógyilkost.

Ma délután lesz a kivégzés.

— Saját tudósítónktól —

Velki Becskerek, márc. 22.

Hat év óta nem volt rablógyilkosság Becskereken és így érthetően szenzációs volt a „Torontál” szombati tudósítása, amelyből a közönség megtudta a Vásártéren történt rablógyilkosságot: Paul Miklósné szül. Zsilinszki Julianna 61 éves korcsmárosné kegyetlen leölését. Hat év előtt is egy kis külvárosi korcsmában, a kórház tájékán pénzért gyilkolta le a Wilhelm házaspárt Pillár Ignác hentessegéd, aki azóta a fegyházban vezekel bűneiért. Most is pénzért: ötszáz koronáért gyilkolt, Nenin Stevan 25 éves aradáci napszámos, aki ma már odakerült a rögtönítelő bíróság elé hogy feleljen rettentő gonosztettéért.

A rendőrség, amelynek nyomozását Sztaity Péter főkapitány irányította, igazán dicséretreméltó gyorsasággal, alig pár órára az eset felfedezése után tudta már a gyilkos kilétét. Szombaton még nem irhattuk ki a nevét, miután tagadott és a bizonyítékokat csoportosították ellene.

Szombaton délután 3 órakor kocsin kivitték Nenin Stevát a helyszínére, ahol a holttestet megmutatták neki. A tetemre hívás eredményes volt: a gyilkos megírt és szinte megkönnyebülve mondta Sztaity főkapitánynak:

— Igen, én voltam az...

Később Szekulity rendőrfogalmazó részletes vallomást vett ki tőle öt tanu előtt. Nenin mindent bevallott. Este fél nyolcig a korcsmában ivott, ahol adós maradt, három vendéggel távozott, majd visszaosont, 20 K-át kért kölcsön Paulnétól, aki megtagadta a kölcsönt, mire Nenin a késsel, amit egy vaskereskedésben vásárolt, nekiment és halálra szurkálta, azután 500 koronát tartalmazó pénztárcáját elrabolta.

A gyilkosság után bejött a városba, a nagyhídról bedobta a véres kést a Bégába, megmosakodott, elment a Rosuly-féle korcsmába, ahol reggelig ferblizett. Itt fogta el szombat reggel 9 órakor egy őrző, amelynek Koity Dusan, Domnyeszku Márk rendőraltisztek és Heingl Gyula detektívek voltak a tagjai.

A gyilkos degenerált külsejű, züllött, foglalkozás nélküli alak. Feleségét otthagya Aradácon, bejött a városba, itt a vasutnál is volt alkalmazva mint raktári munkás, majd Eckstein Samu kocsisa volt. Ebben az időtájt történt, hogy a Hungaria vendéglőstől arany-

órát, láncot, gyűrűt lopott, amiért a vendéglős fel is jelentette, de később megbocsájtott neki, visszavonta a feljelentést.

Paul Miklósné holttestét szombaton délután boncolták fel Klarity Frankó vizsgálóbíró előtt Magyar Károly dr. és Fialovszki Béla dr. orvosok. Megállapították, hogy 12 késszurás érte az öregasszonyt, a feje felismerhetetlenség össze volt szurkálva. Boncolás után vasárnap délelőtt eltemették.

Nenin Istvánt vasárnap délelőtt kísérték át az ügyészség fogházába. Grsits Pál dr. vezető-ügyész délután maga elé hívatta a gyilkost, aki előtte is töredelmes beismerő vallomást tett.

Az ügyészségen még vasárnap megtörtént minden intézkedés, hogy a rablógyilkost még ma, hétfőn statáriális bíróság elé állítsák. Nenin tegnap egy külön cellába zárták és gondosan vigyáztak rá, nehogy öngyilkosságot kövessen el, még a lepedőt is kivették cellájából. Az ügyész előtt kifejezte abbeli kívánságát, hogy az édesanyját és a nővérét szeretné látni. Az előbbiért Melencére, az utóbbiért pedig Tomasevára ki is utazott egy rendőr.

Érdekes, hogy a rendőrség hogyan jött rá, ki volt a gyilkos és hogy milyen bizonyítékokkal bírta rá a vallomásra. Nenin a korcsmában ivott márc. 19-én, pénteken este fél 8-ig. Ekkor az ott megfordult emberek közül többen látták is a gyilkost, akinek különös ismertető jele: jobbszeme üvegből van. Nyolc óra tájban a vendégek távoztak, Nenin is velük ment, de kis vártatva visszatért. Predovics Mihályné tanu látta beosonni a korcsmába. (Első terhelő bizonyíték) Szekulity rendőrtiszt helyszíni szemle alkalmával véres lábnyomokat talált, amelyek csak kötött gypjuharisnyától keletkezhettek. A harisnya beszívta a vért és később nyomot hagyott a padlón. Nenin gypjuharisnyát viselt. (Második terhelő bizonyíték.)

Sztaity főkapitány felmutatta a lakóknak a gyilkos Erdősori lakásán talált fényképet. A lakók határozottan felismerték benne azt, aki a gyilkosság előestéjén a korcsmában ivott. (Harmadik bizonyíték.)

A korcsmaasztalon egy marék cigarettadohány volt elszórva. A gyilkosnál véres dohányzacskót találtak cigarettadohánnyal az elfogásakor. A két dohány azonos minőségű. (Negyedik bizonyíték.)

Mind ezek alapján a rendőrség, pár órai megfeszített, derék munka után kinyomozta és elfogta a rablógyilkost, aki felett ma törvényt ül a földi igazságszolgáltatás.

A mai főtárgyalás.

A terem képe.

Ma reggel 8 órára volt kitűzve a rögtönítelő bírósági tárgyalás ugyanabban a teremben, ahol pár héttel ezelőtt a Katince-pusztai gyilkosok ügyét tárgyalták. A tárgyalóterembe ma is csak jeggyel lehet belépni, nyolc órakor még csak mintegy huszan vannak a padokban, két kalapos hölgy is eljött, érdeklődők.

A vádlottak szobájában 2 szuronyos ór között ül Nenin Steván, a rablógyilkos. Eppen takarítják a szobát, a gyilkos ügyet sem vet a takarító nőre, tenyerébe fekteti fejét és úgy ül. Mikor benyitok, fölrezen, arca ónszinű, sápadt, tekintete zavaros. A börtönőr mondja, hogy Nenint a 30-as számú külön cellában őrizték az éjjel. Teljesen nyugodt volt, csak olykor nagyokat sóhajtott és alig aludt a deszkapricesen néhány órát. Talán ez volt az utolsó éjszakája, úgy lehet még ma meg lesz a kivégzés...

Negyed kilenc órakor a tárgyalóterem mind jobban megtelik hallgatósággal, már nyolc kiváncsi női fej is látható. Csebzánin

irodaigazgatót valósággal megrohanták jegyekért, amelyek azonban csak mérsékelt számban adhatók ki.

Mind jobban élénkül a terem. Fél kilencre teljesen megtelik. Három oroszországi menekült leány is eljött. Tizenhatsz-husz hetedik-nyolcadik osztályu gimnázista is be akart jutni, nekik azonban nem engedélyeztek jegyet. Mindössze 70 darab belépőjegyet osztottak ki.

A bíróság bevonul.

Háromnegyed kilenckor bevonul a bíróság a terembe. Risztics elnök már eltávozott Becskerekéről, helyette Vojvodics Iván dr. elnököl. Mellette jobbról Kiss János dr., Zuglia Szretkyó dr., balról Junga Aladár, Maszaitics Ferenc dr. foglalnak helyet. Pötbíró: dr. Balla Aladár. Jegyzőkönyvvezető: Pavlovity Branisláv. Ügyész: Grsits Pál dr. Hivatalból kirendelt védő: Kardos Samu dr. Orvosszakértők: Fialovszky Béla dr. és Magyar Károly dr. Az ügyész és az orvosszakértő

között foglal helyet Sztaity Péter főkapitány, aki hivatalból van itt.

Megnyitom a tárgyalást...

Bevezetik a vádlottat, Nenin Steva erősen, a bal lába a jobb kezéhez, van láncolva, szinte sántít bele, mikor belép. Meztelán van, a gypjuharisnyát mint véres bűnjelet lehazták lábáról.

Az elnök elrendeli, hogy vegyék le láncait. — A kulcs nincs itt, kulccsal van elzárva. Pár perc múlva fogházőr hozza a kulcsot és nagy csörgés között leveszi a láncot a vádlottól, aki háptákban áll a bíróság előtt.

Sir a vádlott

Bejönnek a tanuk. Tizen vannak, köztük van Szekulity rendőrtiszt is. A tárgyalás megnyitása után kimennek.

Bejön a rablógyilkos anyja, egy őszülő öreg anyóka kosárral a kezében, egy öreg, fehér haju emberrel, aki mostohaapja a vádlottnak. Mikor a vádlott megpillantja őket, hangos sirásra fakad.

Vádat emelek...

Föláll az ügyész és elmondja a vádemelést. A vádlott még mindig sir, pergő könnyeit az öklebe törli.

Az elnök öt szólítja:

— Megértette a vádat, bűnösnek érzi magát?

— Igen megértettem. Bűnös vagyok...

— Mondja el, hogy történt az eset?

Nenin ezután elmondja a gyilkosság részleteit, az ivást a korcsmában, Paulné megölésére vonatkozólag csak annyira emlékszik, hogy egyszer szurt bele.

— Hát miért tette?

— Mert nem akart kölcsönözni pénzt.

— Mennyit kért tőle?

— Husz koronát...

— Mi történt a gyilkosság után?

— Reggelig ittam a korcsmában, ekkor vettem észre, hogy véres vagyok, elmentem a Bégába, megmosakodtam, az elvitt tárcából kivettem a pénzt, 500 koronát, eltettem, a tárcát a késsel együtt bedobtam a vízbe.

— Hát hogy volt képes azt a szegény asszonyt megölni azért, mert nem adott pénzt?

— Már magam sem tudom... Be voltam csipve.

— Mit csinált a gyilkosság előtt?

— Otthon jártam Erdősori lakásomon. Mivel nem élek a feleségemmel, főztem magamnak ebédet. Őt palacsintát is készíttettem, amit jóízűen megettem, ezután mentem el a Paulné korcsmájába.

Az első tanu.

Kilenc órára befejezték a vádlott kihallgatását, behívják az első tanu: Markovics Rózi 22 éves leányt, aki nem ért jól szerbül, magyarul hallgatják ki. Paulné szomszédságában lakik. Neki dohányt ígért eladásra a vádlott.

Pénteken este tanu is látta őt a Paulné-féle korcsmában inai, eltávozni és visszalopózni is látta. 8-1/9 órakor lehetett ez, nem volt nagyon részeg.

— Értelmesen beszélt még ekkor a vádlott — vallja a tanu — az apámnak, aki szintén a korcsmában volt, még kezét is csókolta, mert fizetett neki pálinkát.

Vádlottnak semmi megjegyzése nem volt a vallomásra.

Tanu megesketik.

Következnek a többi tanuk: Spitz Katalin, Mester József, Horvát Gábor, Szekulity Jován és öt rendőr, akik letartóztatták a rablógyilkost.

A véres bűnjelek

Tanukihallgatás után az elnök felmutatja vádlottnak a bűnjeleket: a véres gypju papucsot, a harisnyát és a véres piros inget, amelyet a gyilkos a Hajduska-ház udvarába dobott. A vádlott a bűnjelekben a magáéra ismer.

A bíróság megállapítja, hogy vádlott négy-szer volt büntetve: lopásért 2 szer súlyos testi sértésért és zsarolásért.

Tíz órakor az elnök 5 perc szünetet rendel el.

Szünet után a védő indítványozza Rosuly Milán korcsmáros és a vádlott anyjának kihallgatását. Utóbbi arra vonatkozólag, hogy a

vádolt elhunyt apja iszákos, degenerált ember volt.

A bíróság elrendeli a kihallgatásukat. Rosuly elmondja, hogy a gyilkosság után, este 9 órakor a vádlott hozzájött, vacsorát kért, de csak hagymát és kenyeret tudott neki adni. 9 órakor becsukta a korcsmát, elküldte Sztévát, aki reggel 5 órakor visszajött, ivott, kártézott nála, amíg el nem fogták.

A rablógyilkos édesanyját,

Nenin Pava 60 éves melencei asszonyt szólítják ezután be. A vádlott, anyja megpillantásakor hangosan zokogni kezd.

Nenin Pava elmondta, hogy régi „gazdája” (férje) iszákos ember volt. Fia, a Stevó javítóintézetben volt gyerekkorában.

Tanukihallgatás után fél 11 órakor

az orvosszakértők

meghallgatására került a sor. Tizenkét sérülést találtak a holttesten, tízet az arcon és nyakon, kettőt a kezén. A halál vérömlés következtében állott be.

A védő: (Magyar dr.-hoz) A vádlott fejsérülést szenvedett a harcban, ez befolyásolta-e a beszámíthatóságát?

Dr. Magyar: (megvizsgálja a vádlott szemét.) Fejsérülést nem szenvedett, mert mint ő mondja, egy aknaroobbanásnál kődarabba ütötte ki a jobbszemét. Ez nem befolyásolja a beszámíthatóságot.

A vizsgálóbíró jegyzőkönyvének felolvasása után a véd- és védőbeszédre került a sor.

Az ítélet. — Golyó általi halál!

A vád és védelem meghallgatása után a bíróság negyed 12-kor ítélethozatalra vonult vissza. Több mint egy órai tanácskozás után hirdette ki Vojvodics elnök siri esendben az ítéletet, amely rablógyilkosság büntetéseért golyó általi halállal sújtja Nenin Sztévát.

Előkészület a kivégzésre.

Ítélethozás után a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át, de nem adott kegyelmet az elvetemült gyilkosnak, akit átadott a rendőrségnek, hogy az ítéletet végrehajtsa.

Még ma délután 3 órakor lesz a kivégzés a központi temetőben (Baglyásban) ahol már tegnap e óre megásták a sirt. Popovics rendőrtiszt van kivézényelve a kivégzés teljesítésére négy rendőrrel. Jelen kell lenni a kivégzésen a város részéről két hatósági tanácsosnak is. Ezek: Joanovics és Turiszki Milivoly.

Veszünk

„Exquisit”

részvényeket

Közgazdasági Bank.

TOLVAY LAURA női divattermében

nagy választék 527

tavaszi és nyári kalapokban.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, úgymint: renoválásokat, szalmaátvarrást és festést. Szalag-, toll- és virág kalapdiszkek állandóan kaphatók Gyászkalapok és fátyolok.

Egy-két

tanulóleány és egy elárusítóleány felvétetik.

Munkások!

A cukergyár pénteken, f. hó 26-án, reggel 6 órakor kezdi meg az üzemét.

Nőtlen, irnok esetleg irnoknő

jó fizetéssel és élelmezéssel felvétetik Tamásfalva községnél. Előnyben részesül, ki a szerb nyelvet tökéletesen bírja.

541 Előjáróság.

Leány vagy gyermektelen özvegy

az összes háztartandók elvégzésére 150—200 kor. havifizetéssel és fél év múlva 50 kor. utiköltség megtérítése mellett azonnal felvétetik

538

Juracsek gyógyszerész Omlód, Panesova mellett.

Veszek

542

fajnyulakat

mint belga óriás, bécsi kék, ezüstszőrű stb., azonkívül gombacsirát s 3—4 éves spargagyökereket

Szűszner Lajos Veliki Becskerek, Palityova (Tomasováci) ulica 10. sz.

Keveset használt, jókarban levő

hintó

azonnal eladó.

548 Gászner, Antalfalva.

18 hónapos, 12 hónapos és 10 hónapos, vészen átment mangolica tenyészkatok

kaphatók Daniel olécsi gazdaságában. Telefon 2.

537

Kézikocsi

kerestetik megvételre.

539

Cim a kiadóhivatalban.

Női szalmakalapok

átvarrását, formázását,

gyorsan és pontosan készítjük.

Drágán Testvérek Petrogradszka (Melencei) ulica 49. szám. 506

Rüht és viszketeget

172 4 nap alatt biztosan gyógyít a katonaságnál kitűnően bevált

SVRABULIN

Kapható csak a NIKOLICS-gyógyszertárban Veliki Becskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

Karbid nagyban 10 korona.

Nagy választék karbidlámpákban. • Nagymennyiségű la karbidégő. • Cink és horgonyzott vaslemez raktáron. • Patkószögek kg-ja 25 koronaért. • Műszaki és villamosági cikkek, tömitések és szerszámuk. 241

Fischer Testvérek Novisad, II., Rákóczi Ferenc-ut 15.

Eladó

544

hálószoba butor,

2 személyre fényezett (politurós) és 1 személyre fehér festett. Továbbá Singer varrógép, mosóedények stb. Esetleg lakasomat is átadnám konyhakerttel. — Cim a kiadóban.

Erdős Emil gabonakereskedő vetőmagkereskedése Vel. Kikindán

Bánáti elsőrendű kerti és gazdasági magvak „Mauthner” rendszerű eladása.

Kizárólag elsőrangú gazdasági vetőmag ajánlatait kérem — — — — 390

Egy modern ebédlő

bőrszékekkel, egy komplett fehér leányzóba és egy kis dohányszó garnitúra

:: eladó. ::

Megtekinthető egész nap Gundulityeva (Toldy Ferenc) u. 2803/4. sz. alatt. 524

Jó új bor

Literje K 11-80

Kardos Lajos borpincéjében kapható.

Cim: Cinyacska-féle ház, Nagyhid mellett. 509